

EL MAHONES

BISEMANARIO CATOLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO IV

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Miércoles 9 de Abril de 1890

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NÚM. 133

Seccion religiosa.

SANTORAL

Jueves 10 de Abril, S. Macario obispo y S. Ezequiel profeta.

Viernes 11, S. Leon el Magno, papa y doctor.
Sábado 12, Stos Zenon y Victor mártires.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Jueves, á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.
Viernes, á Ntra. Sra. de la Asuncion en Sta. Maria.
Sabado, á Ntra. Sra. de los Desamparados en san Antonio.

CULTOS SAGRADOS

Exposicion de S. D. M. todos los dias de 6 á 8 de la tarde; lúnes en S. Francisco; mártires en el Carmen; miércoles en S. José; jueves en Sta. Maria, viernes en l.s. Concepcionistas y sábado en la Concepcion.

En Santa Maria por la tarde á las 4 se practican los exámenes de Doctrina cristiana á los niños que el domingo próximo han de hacer la primera Comunión: en S. Francisco de Asis tiene lugar á las 6. En Ntra. Sra. del Carmen domingo próximo se hará la procesion de la Comunión pascual para los enfermos del distrito.

En todas las Iglesias al toque de Oracion se reza el santísimo Rosario y Trisagio.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

El r. cuerdo de la Encarnacion del Verbo.

ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que todos los cristianos aviven la memoria del adorable misterio de vuestra Encarnacion en las purísimas entrañas de la siempre Virgen María, y conformen su vida con las enseñanzas de la divina Revelacion.

PROPÓSITO

No hacer nada que esté en abierta oposicion con las promesas del Bautismo, en donde renunciamos á los tres enemigos del alma: mundo, demonio y carne.

LA ÚLTIMA ALGARADA

Un nuevo escándalo han movido los periódicos liberales de toda España, escándalo que, como en otras ocasiones, tiene por único fundamento las palabras pronunciadas en el púlpito por un Sacerdote católico.

El Rdo. P. Obieta, de la Compañía de Jesús, predicando en una iglesia de San Sebastian, habló del liberalismo, pero no, como pudiera, por su cuenta, sino leyendo textos de la Encíclica *Libertas* y otros documentos, segun confesion de los mismos liberales.

Esto ha bastado para que los sectarios de la capital de Guipúzcoa, heridos en lo más vivo, griten y ata-

quen al P. Obieta, como reo de gravísimo delito. Toda la prensa que en España padece el servilismo de Satanás, incluyendo como es natural, entre los periódicos de Madrid á «El Imparcial» y otros más ó menos hipócritas, hacen causa común con sus compañeros de San Sebastian, y todos son á clamar contra los *atrevimientos* del P. Obieta.

Sólo un periódico sectario ha dado en esta ocasion pruebas de sentido común: el director del volteriano y pernicioso *Resúmen*, en un artículo publicado acerca de la libertad de la Catedra Sagrada, da á sus compañeros de liberalismo una leccion que seguramente no aprovecharán.

En el citado artículo se lee: «Así como decía que los Curas están sujetos á la Constitucion del Estado, con permiso y sin permiso del Soberano Pontífice, diré que el Magistral de Vitoria y el Obispo de Plascencia y todos los Sacerdotes de cuyas palabras se escandalizan estos liberales y demócratas para dentro de su casa, gozan ó deberían gozar de perfecto derecho para censurar al gobierno y considerar desastrosas para la felicidad del país las actuales instituciones. No se diga que estos son asuntos impropios de la majestad de la casa de Dios, ni que la política debe vivir en absoluto separada de las cuestiones religiosas, porque será argumentar desde el lado allá de la realidad. Si el Sacerdote entiende que la conciencia de los fieles se relaja comulgando políticamente en ciertos partidos, no es ya de su arbitrio, sino de su deber advertirles el peligro é inducirles á evitarlo; y si estudiando el movimiento social, advierte que en todo este innegable apartamiento moderno de las prácticas religiosas tienen buena parte las escuelas y las predicaciones políticas, habrá que reconocerle derecho á discutir las y á fulminar contra ellas el anatema enérgico de su autoridad espiritual.

«Días pasados se reunía en Madrid la asamblea republicana, y en ella se defendieron sin escándalo de nadie, aunque sí con escándalo manifiesto entre unos y otros oradores, las más atrevidas teorías revolucionarias. Allí se proclamó el derecho de insurreccion, se movieron y discutieron todas las bases y resortes sobre que hoy gira la vida política y social de este país, y todos elogiamos la amplitud que el gobierno concedió á estas expansiones. Los periódicos democráticos hemos aplaudido este ejercicio hermoso de la libertad de la tribuna política. Pero los mismos que se hacen lenguas de esta conquista por donde se sanciona el derecho de todo ciudadano a emitir su pensamiento, tronaron ayer y tronarán mañana contra la libertad de la Catedra Sagrada, sosteniendo que el Sr. La Hoz puede defender desde los bancos del Congreso republicano lo que no podría proclamar desde el púlpito de una iglesia.

«Anoche mismo pudo decir impunemente uno de los compañeros socialistas que peroraron en el Liceo Rius que convendría asaltar las cajas del Banco de España, para echar un remiendo á esta vida de penalidades y miserias. ¿Qué razon sería podrá aducirse para prohibir á los Curas la libre emision de sus ideas, la defensa de opiniones políticas y la crítica de cuestiones sociales, tan estrecha, tan íntimamente ligadas con sus deberes religiosos?»

En estos párrafos se vé, entre ideas falsas y algún grave error, la lógica que brilla con tales caracteres, que los mismos liberales deberían reconocer la verdad que asiste á su compañero para hablar como habla.

CARTA DE SU SANTIDAD

AL

DR. D. FÉLIX SARDA Y SALVANY
DIRECTOR DE «LA REVISTA POPULAR»
LEON PAPA XIII

Amado Hijo, salud y Bendicion Apostólica

De sumo contentamiento Nos fué que en la última fiesta de la Epifanía del Señor hayas querido, en tu nombre y de tus lectores, hacernos patente tu afecto, presentándonos obsequioso homenaje y piadosos votos por el triunfo de la Iglesia: haciéndose este acto mucho más recomendable por haber, á imitacion de los Santos Magos, acrecentado tal testimonio de tu devocion con el ofrecimiento á Nos del óbolo por ti recogido. Nada de eso, no obstante, se necesitaba para que conociésemos tu afecto á Nos, pues harto lo manifiesta el fin que muestras proponerte en la publicacion de tu periódico, cual es de que por su medio se propague cada dia más la sana doctrina de la Iglesia. Muy de alabar es tal propósito, y en gran manera debéis esforzaros tú y tus compañeros en llevarlo perfectamente á cabo. Lo cual fácilmente se logrará, si los que se dedican á publicaciones diarias fomentan con diligencia el espíritu de concordia y paz, para no dejarse arrebatar del espíritu de partido que en diversos sentidos agita á los fieles de España; si religiosa y fielmente obedecen á lo que tiene mandado la Sede Apostólica para extirpar estas disensiones, y asegurar en los ánimos la concordia y union que Cristo nuestro Señor quiso hubiese entre todos los que habían de creer en Él.

Finalmente: si en su modo de proceder enseñan y practican la obediencia debida á los Obispos, que, siguiendo las tradiciones de sus gloriosos antepasados, permanecen del modo más íntimo adheridos á este baluarte de la verdad. Siendo estos los deberes de los periodistas, es ciertamente lamentable haya algunos que de ellos se desvíen, y que lleguen hasta á abusar de nuestras palabras y Letras, con las que mostramos á todos igual benevolencia, para atacar á quienes no piensen como ellos tocante á la cosa pública, atizando sensibles discordias. Que no hay ciertamente cosa más indigna, pues quien tal hace solo atiende, bajo pretexto de defender la Religion, al desahogo de particulares rencillas, con gran daño de la misma y de la caridad, que ahincadamente y de continuo estamos recomendando, á fin de que sientan todos y procuren lo mismo en el Señor.

Sabes, amado hijo, que para fomentar esta estrecha concordia (que es lo que Nos primariamente y con el mayor empeño hemos procurado en tiempos como los presentes tan críticos para la Iglesia) se está oportunamente preparando el anunciado Congreso Católico de Zaragoza. Por lo cual no dudamos que tu periódico trabajará con el mayor esfuerzo en excitar á todos sus amigos y lectores á que en el modo y por todos los medios que estén á su alcance secunden los deseos de los venerables Prelados que presidirán este Congreso, á fin de que tenga el éxito apetecido.

En ello confiados, á ti, amado hijo, y á tus compañeros y á cuantos están suscritos á tu periódico, y demás lectores del mismo, mandamos con el mayor afecto la Apostólica Bendicion.

Dado en Roma, en San Pedro, á los 15 de Marzo de 1890, año décimotercio de nuestro Pontificado.

LEON, PAPA XIII.

PROTESTA

Es enérgica y verdaderamente digna del apostólico celo de un Prelado la que el dignísimo señor obispo de Cuenca ha formulado en estos términos:

«En el *meeting* republicano que se celebró en esta ciudad el 19 del corriente, fué calumniada y ultrajada nuestra santísima Religión.

«Dijose allí que «por donde ha pasado la Iglesia católica, sólo ha dejado desolación, llanto y crímenes.»

«¡Calumnia vil, sangriento ultraje! ¿Y será justo ni prudente callar? No.

«Y como la calumnia y el ultraje fueron públicos, pública y solemnemente protesto contra tan villana é inicua ofensa, protestando también contra la sacrilega osadía y escandalosa impunidad de los sectarios, que convierten las libertades civiles en desenfrenada licencia para combatir, escarnecer, y, si pudieran, aniquilar la Religión católica.

«Protesto, sí, en presencia de Dios, de los ángeles y los hombres, y de un modo especial ante el católico pueblo conquense, que no miró nunca ni mirará hoy con indiferencia los ataques é insultos á la religión de sus mayores. Depositario de las preciosas é inestimables reliquias del gloriosísimo San Julian, Padre de los pobres, ha sido, es y será siempre admirador entusiasta de sus virtudes, y custodio y centinela de su fe.

«Al tener que formular, con dolor y amargura de mi alma, esta solemne y enérgica protesta, debo decir y digo á todos:

«Velad, católicos conquenses; estad alerta, muy alerta, que el enemigo no duerme ni descansa para engañaros y perderos. Quiérese descatolizar á Cuenca, y á este fin se trabaja con satánico empeño, de distintos modos, y contando con el auxilio de gentes extrañas que odian la Religión y han jurado destruirla.

«Publicaciones impías é inmorales, propaganda masónica, libre pensadora y espiritista, veladas y escuelas que, en vez de centros de instrucción cristiana, quizá sean—¡ojalá me equivoque!—centros de enseñanzas contrarias á la Religión... A todo se acude, de todo se echa mano.

«¡Alerta, pues, católicos conquenses; ¡Alerta padres é hijos de familia, mujeres cristianas, artistas y obreros, alerta todos! No os dejéis seducir ni engañar. No leáis libros ni periódicos impíos. No oigáis discursos contrarios á vuestras creencias. No vayáis á ninguna parte en que peligre vuestra fe. No asistáis á tertulias, casinos ni escuelas donde no sea venerada y respetada nuestra santísima Religión.

«Doy la voz de alerta en cumplimiento de mi deber, esperando confiadamente que oiréis á quien os habla en el nombre del Señor, y de corazón os ama y desea vuestra felicidad.

«Cuenca 26 de Marzo de 1890.—JUAN MARÍA, obispo de Cuenca.»

Noticias

DEL EXTRANJERO

Al analizar los socialistas alemanes el triunfo electoral que acaban de conseguir, se han fijado muy especialmente en un detalle de verdadera importancia. Han querido poner de manifiesto que el estado de sitio no es obstáculo para la propagación de sus ideas, y al efecto, sus periódicos publican una estadística por todo extremo curiosa.

De este trabajo resulta que el número de votos que consiguieron los candidatos socialistas en las elecciones de 1884 en los distritos de Berlín, Niederbarnim, Zeltow-Beeskow-Storkow, Postdam, Altona-Stormarn, Hamburgo, Mensén, Lanemburgo, Leipsic, Francfort, Offembac y Spremburga, fué 142,318. El número de votos conseguidos por los candidatos socialistas en esos mismos distritos en 1890 es 341,667; de manera que, en seis años de estado de sitio, los socialistas han ganado 199,349 votos.

Ningun dato más elocuente que éste para hacer ver

á los más miopes que la represión no sirve de nada si á la represión no acompaña la propaganda moral.

Han comenzado las obras del monumento dedicado á Juana de Arco en Douremy, habiendo gastado ya en ellas la suma de 150,000 francos.

Ha fallecido Mons. Hil lion, arzobispo de Pontau Prince, en la República de Haití, y administrador de Cayenna, que antes había sido obispo de Cabo-Haitiano. En aquel país, del que un escritor inglés decía poco ha que era casi pagano, ha trabajado mucho para la reforma de las costumbres.

Se habla de una carta del Papa al emperador Guillermo II, en que felicita á S. M. por el nombramiento de Mons. Kopp para delegado de Alemania en la Conferencia de Berlín, y añade que la solución del problema social consiste en la aplicación de dos principios cristianos: el descanso del domingo y la enseñanza religiosa. Recuerda también que siempre se ha ocupado la Santa Sede en la cuestión social, de la que jamás se olvidó la Iglesia.

«Le Monde» publica un precioso artículo acerca de lo que llama segunda conquista de Roma por la irreligión, en la que constantemente trabajan los partidos oficiales de liberales y masones, y añade que para poner un dique á este torrente devastador, se procura aumentar el número de iglesias en la ciudad de los Papas. La subscripción para este objeto debe ser internacional, en sentir del referido periódico. «Importa que todas las naciones cristianas contribuyan á la conservación de la fe en Roma, capital del Sumo Pontífice.»

Le Moniteur de Rome, al comentar la incomparable carta de Su Santidad al emperador Guillermo, dice, y dice muy bien, que se ha llamado á Leon XIII el Papa de los Obispos, el Papa diplomático y hombre de Estado, el Papa de la unión y el gran Pacificador.

Hoy se le llamará, ante todo y sobre todo, el Papa de los obreros.

Cuando el Papa llama á los hombres de ciencia para la defensa de la verdad revelada, éstos no se hacen esperar mucho ni aun en nuestra época. Mr. Surbled acaba de publicar una obra titulada *El médico ante la conciencia*, que Mons. Perraud, obispo de Autun, recomienda con grandes elogios. Son muchas las cuestiones que trata relativas á la Religión y á la práctica de la medicina, y resume el propósito del libro en esta especie de divisa: *Nos remedia; Deus salutem.*

Los socialistas franceses continúan señalando el día 1.º de Mayo próximo como la fecha de grandes reuniones de sus adeptos en toda Europa. Han publicado un manifiesto, en que se leen las siguientes frases: «Que no sea platónica, ni pueda ser aprovechada por los ambiciosos la propuesta manifestación. Si queremos ser hombres libres, no dejemos de trabajar hasta que perezcan los burgueses. No se vive con el oro, sino con pan y trabajo. ¡Viva la Revolución! ¡Viva la huelga general!»

Su Santidad se ha reservado en la Universidad Católica de Friburgo la provisión de la cátedra de Dante, y ha favorecido con ella al religioso dominico Rdo. P. Berthier, que ha cultivado especialmente este género de literatura.

«The Daily News» publica un despacho de Berlín, diciendo que el desacuerdo entre el príncipe de Bismarck y el Emperador impresionó penosamente á los

demás Soberanos alemanes, los cuales no ocultan su descontento.

Añade que el rey de Sajonia y el gran duque de Baden se muestran muy contrariados por la retirada del príncipe de Bismarck, ante el temor de que este hecho tenga consecuencias graves en el porvenir y produzca un cambio en la política alemana.

Stanley sigue escribiendo el libro sobre su último viaje.

Hace pocos días, paseando con el dibujante que ha de ilustrar el libro, le dijo al llegar á orilla del Nilo:

—Hace ocho meses bebí agua del Nilo en sus orígenes; el agua necesita, para venir de allí hasta aquí, ese espacio de tiempo, de manera que puedo beber ahora del agua misma que entonces bebí.

Entre varios banqueros norte-americanos se acrispó la idea de convertir á Roma en puerto de mar, para cuyo fin se construiría un canal que, partiendo de un punto inmediato á la basílica de San Pedro, fuera á desembarcar en el Mediterráneo. En el punto de partida se construirían dos dársenas, una de 1400 metros de longitud, 600 de anchura, y 10 de profundidad, y otra, unida á la primera por un canal, afectará la forma semi-circular, cuyo radio tendrá 450 metros, destinándose al servicio mercantil. Hecho el presupuesto, importa de 80 á 90 millones de pesetas.

No há mucho se ha descubierto en los montes Urales una mina de níquel, cuyo mineral contiene 97 por 100 metal puro, calculándose que una sola veta del filon puede producir ocho millones de libras de níquel metálico. El mineral se presenta bajo la forma de óxido mezclado con silicato de magnesio.

El presbítero Walsh, después de haber ejercido la caridad cristiana de una manera ejemplar, asistiendo en Terranova á los atacados de difteria, ha sucumbido á los ataques de esta enfermedad.

Los obispos de Ratisbone y Eichstœdt en Baviera se han adherido á las manifestaciones del prelado de Munich respecto á los viejos católicos.

Las noticias de Berlín convienen en que la Conferencia obrera internacional ha dado escasos resultados.

Algunos representantes se abstuvieron de votar respecto de la cuestión del descanso dominical, aunque reconocieron su conveniencia.

Parece que el emperador Guillermo tenía el propósito de convocar de nuevo la Conferencia para el mes de Agosto, pero que ha renunciado á él.

La prensa francesa reconoce que las resoluciones de la Conferencia han tenido un carácter puramente platónico, y que la proposición de desarme ha brillado por su ausencia.

A propósito de la política del emperador Guillermo, dice «Le Siècle»: «Piense como quiera Crispi, no nos desagrada ver al Emperador de acuerdo con el Centro y los ultramontanos. Con esto se concretan las situaciones, y la conversión de un protestante de esa categoría honra mucho al Vaticano, aunque pueda llenar de amargura al huésped del Quirinal». Dice la «Kölnische Volkszeitung» que Mons. Kopp, obispo de Breslau, ha leído en la Conferencia de Berlín una carta del cardenal Rampolla, en la que se dice que Su Santidad da su Apostólica Bendición á los representantes de las potencias en la Asamblea.

En la Revista titulada «Il Divin Salvator», leemos que el Gobierno turco se ha pronunciado enérgicamente en contra de las escuelas italianas de Levante, mandando que ningún niño asista á las mismas, desdichada obra de Crispi y Roselli, sin que antes haya concurrido á las escuelas turcas. ¿Quién diría que hasta los mahometanos habían de protestar de la enseñanza esencialmente irreligiosa y materialista que dan los maestros de la Italia oficial, así dentro como fuera de la Península?

DE LA PENÍNSULA

Ha sido pedido á S. M. la Reina regente, y con edicto ya oficiosamente, esperándose pronto la publicación de la Real orden oportuna, el honor de que en el escudo de armas de la ciudad de San Sebastián, sea sustituida la corona ducal por la real española, por ser ya aquella población considerada como residencia veraniega de la familia Real.

Igualmente todas las insignias, trofeos, mazas y demás distintivos, que antes eran plateados, serán dorados de aquí en adelante.

Según dice la excelente «Semana Católica» de Salamanca, en breve será juzgado por el claustro de aquella Universidad un maestro que se ha permitido blasfemar delante de sus discípulos y enseñarles la más asquerosa inmoralidad.

La comisión del centenario á Colon, que preside el duque de Veragua, ha tomado entre otros los siguientes acuerdos:

Mejorar el sepulcro de Colon, que se halla en la Habana, y restaurar el convento de la Rábida.

Celebrar en Madrid una Exposición de arte retrospectivo, especialmente de objetos religiosos.

Y sacar á concurso los monumentos que se han de levantar en Barcelona, Granada, Huelva, Salamanca y Valladolid, ciudades donde se realizaron algunos de los hechos preliminares del glorioso descubrimiento de América.

La comisión nombrada por el claustro universitario de Salamanca para la celebración del tercer centenario de Fr. Luis de Leon, la componen los señores Herrero, Martínez, Brusi y Rodríguez Miguel.

Las fiestas se anunciarán oportunamente.

La Junta central de defensa contra la langosta ha acordado celebrar en la primera quincena de Mayo un concurso de insecticidas y aparatos para rociar con gasolina.

El día 27 del pasado Marzo tomó posesion del Obispado de Vitoria, D. José García de Motiolo, Dean de la Catedral de dicho Obispado, en nombre y representación de D. Ramon Fernandez de Piérola, á cuyo acto han asistido, además del Clero catedral, muchos Sacerdotes y las autoridades y corporaciones que en la ciudad residen, además de los alumnos de ambos Seminarios y numerosa y distinguida concurrencia de fieles.

C. ése que en esta semana llegará á Vitoria el ilustrísimo señor Obispo, antes nombrado.

Bautista Esfrúa, vascongado acaba de morir en Buenos-Aires, dejando por heredera de todos sus bienes á una pobre mujer italiana, á la que solo vió y habló una vez en su vida á causa de haber encontrado aquella mujer, hace tres años, un envoltorio en la calle y viendo que contenía 40.000 pesos en cédulas hipotecarias, dedicóse á buscar al dueño hasta que le halló y le restituyó el hallazgo.

El martes se reunieron en el palacio episcopal de Madrid muchas señoras de la aristocracia, para convenir en el modo de evitar que en las óperas representadas en el teatro Real se introduzcan bailables deshonestos.

Parece que de no corregirse este abuso, las señoras están resueltas á dejar este abono.

MENORCA

La «Gaceta» del día 1.º de los actuales publica un Real decreto nombrando para la canonjía vacante en

la Santa Iglesia primada de Toledo al Licenciado D. Agustín Pinilla y Diaz de Burgos, dignidad de Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

En 5 de Junio de 1882 recibió el Sr. Pinilla el grado de Bachiller en el Seminario central de Toledo, y el de Licenciado en Teología en 14 de Julio de 1888.

En 22 de Diciembre de 1883 ascendió al presbiterado, siendo nombrado C. pellan del Real monasterio de religiosas de Santa Fe de Toledo en Septiembre de 1884.

Por Real decreto de 9 de Julio de 1888 fué nombrado Maestrescuela de la Catedral de Menorca, de cuya prebenda se posesionó en 1.º de Septiembre del siguiente.

En la mañana del sábado, con el ceremonial de costumbre, despues de haberse celebrado el oficio de gloria, el M. I. Sr. Arcecano D. José Munaner, de Palma, tomó posesion de la dignidad de Dean de aquella Santa Iglesia, vacante por fallecimiento del Sr. D. Teodoro Alcover.

Reciba el nuevo Dean la más afectuosa y cumplida enhorabuena.

Según noticias, el vapor-correo del martes será portador de una ternera para la vacunacion directa de los individuos que componen la guarnición de esta Plaza.

Ha sido nombrado ordenanza interino de la Estacion de telégrafos de esta ciudad D. Juan Castañol, para sustituir á D. José Prieto que se halla en uso de licencia.

Al médico segundo de este Lazareto D. Recaredo Velazquez de Castro, le ha sido concedida la escedencia en el Cuerpo de Sanidad, que tenia solicitada.

En la tarde de ayer y mañana de hoy han salido para Ciudadela los jóvenes de esta población que cursan en el Seminario Conciliar de esta Diócesis.

En el día de ayer regresaron al seno de sus familias, con licencia ilimitada, varios de los jóvenes pertenecientes al último reemplazo, y que han sido destinados á Ultramar y á Infantería de Marina.

Los que aún no se hayan provisto de cédulas personales podrán hacerlo satisfaciendo el correspondiente recargo hasta el día quince del actual, desde cuya fecha se procederá por la vía ejecutiva contra aquellos que no hubiesen adquirido dicho documento personal.

Hacemos nuestras las siguientes lineas de nuestro colega «El Bien Público»:

«Quéjense los cortantes de que el matadero público de esta ciudad no reúne las condiciones de capacidad ni otras indispensables en esta clase de establecimientos, particularmente en los días en que, como las vigiliás de Pascuas y otras festividades se sacrifican gran número de reses.

Considerando justas y muy puestas en razon las quejas de los cortantes, nos permitimos escitar el celo del Municipio, para que atendiéndolas como es debido, estudie los medios de dotar á esta población de un matadero que esté á la altura de la importancia de la misma, ya sea mejorando el actual ó construyendo otro nuevo con arreglo á los adelantos modernos.»

El «Boletín Oficial» de esta provincia en su número correspondiente al día cinco de los corrientes publica las listas definitivas de electores de Compromisarios para Senadores del pueblo de Villa-Cárlos.

El sargento segundo D. Julian Nogal ha sido nombrado Secretario Contador del Hospital Provincial de estas islas.

La tradicional Procesion, llamada del Encuentro, tuvo que verificarse este año en el interior de la Parroquia de Santa Maria, á causa de lo desapacible del tiempo.

El lunes salió de dicha Parroquia la Procesion del Comulgar para administrar la Sagrada Forma á los impedidos del Hospital civil.

Por el Ministerio de la Gobernacion se ha publicado una Real orden declarando que entre los artículos 6 y 66 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo no existe divergencia alguna puesto que se refieren á distintas situaciones, y así como respecto á los que han sido declarados inútiles en los tres llamamientos sucesivos al del reemplazo á que pertenecen, puede desde luego expedirles certificado, excluyéndolos del servicio, no cabe hacer lo mismo con los cortos de talla, hasta que hayan servido seis años en la cuarta situación.

Han llegado á Ciudadela algunas barcas pescadoras de la vecina isla de Mallorca al objeto de dedicarse á la pesca de langosta en nuestras costas.

El «Boletín Oficial» de esta Provincia en su número correspondiente al día cinco de los actuales publica las listas definitivas de electores Compromisarios para Senadores del pueblo de Villa-Cárlos.

ESTADÍSTICA

Datos correspondientes á esta ciudad y Marzo de 1890.

Aduana

La cantidad de mercancías despachadas en el muelle de este puerto durante el mes último fué la siguiente:

Calzado 32.220 kilogramos valor 355.520 pesetas.
Tejido llano de algodón 12.100 kilos valor 72.600 pesetas.
Tejido de pnto de algodón 250 kilos valor 1.500 pesetas.
Queso 13.324 kilogramos valor 13.324 pesetas.

Cárcel pública

Existencia en fin de Marzo 6 presos
De los cuales lo están:
Sufriendo condena 1 »
Con causa pendiente. 5 »
El importe de los socorros suministrados á los presos asciende á 179.40 pesetas.

Establecimientos de Beneficencia

Inclusa

Espósitos en fin Marzo 40 varones 35 hembras
Casa de Misericordia
Asil dos en fin de Marzo 64 varones 42 hembra

Hospital Civil

Enfermos en fin de Marzo 14
Acogidos en id. 32

Asilo de Huérfanas

Asiladas existentes en fin de mes 29

Puerto de Mahon

En el finido Marzo, han entrado en nuestro puerto:

Buques 21.—Tripulantes 1834.—Pasajeros 3287.—Toneadas 224.63.

ANUNCIOS

Para alquilar

Lo está el primer piso de la casa calle del Castillo número 23. Informarán en la misma calle número 26.

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro. También se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.

Piano

Hay uno para vender en la calle Cos de Gracia, 39, propio para un aprendiz.

Para alquilar

Lo está la casa sin número de la calle de la Concepción frente á la Miranda. Informarán calle de S. Antonio núm. 11.

SE VENDE

un caballo negro, capado, edad cionc años, informará D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia núm. 34.

Para vender

Lo está la casa números 14 y 16 de la calle de S. Nicolás de esta ciudad y número 34 de la calle de Sta. Teresa. Informará el Notario D. Francisco Andrés y Pons.

CHOCOLATE OSTEOGENO del Doctor Subirá

Privilegiado por los Gobiernos de España y Bélgica. Analizado y aprobado por Reales Academias de Medicina

Alimento completo y reconstituyente fisiológico el más científicamente conocido; según lo demuestran los estudios químico-biológicos y lo han manifestado con sus honrosos informes las Ilustres Corporaciones científicas, las notabilidades médicas de España y Bélgica y la práctica de 5 años de éxito completo.

Paquete de 230 gramos. 7 rea. es.—Exigir en cada paquete la firma y rúbrica del Autor.

ÚNICO DEPOSITARIO EN MAHON: D. GUILLERMO FÁBREGUES —Plaza del Principe, núm. 9, Mahon.

LA ACREDITADA

MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

se vende á UNA peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, D. Mauricio Hernandéz, Huérfanas de Sintés y D. Jaime Ferrer.

En venta.

- Lo están las fincas siguientes:
- 1.º Una casa situada en esta Ciudad, calle de la Arravaleta n.º 21.
 - 2.º Otra casa tambien en esta Ciudad, Calle de la Iglesia n.º 12.
 - 3.º Una Estancia conocida por Pont de Llibertó con casita de recreo, situada en este término y parage llamado Llibertó. Informará el Notario D. Francisco Andrés y Pons.

- LIBRETAS DE RANCHO
- IMPRESOS MILITARES
- FES DE VIDA
- LIBRETAS DE ALQUILER
- SOBRES Y PLUMAS
- PAPEL PARA CARTAS
- LIBRETAS RAYADAS
- LIBROS RAYADOS
- CALENDARIOS

Véndense en la imprenta de M. Perpal.

¡PUM!

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona



El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced á aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del más excelente Ponche y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este Ponche regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

Descripción del envase.— Los tarros que contiene este delicioso Ponche, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromó que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el PUM! y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del PUM!

FIJARSE EN EL SIGUIENTE IMPORTANTÍSIMO DETALLE.— Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenadas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.

La marca queda registrada y su autor perseguirá á los falsarios é imitadores. Pídase en los Cafés, Confeiterías y Ultramarinos

SORDOS!

ZUMBIDO DE OIDOS, catarral, nerviosa, por debilidad, por infección herpética, reumática, sífilítica, escrofulosa, sin ó con flujo y mal olor.—Su cura infalible á toda edad y con gran sencillez. Consultar al DOCTOR KOCH MONTERA, 33, 1.º MADRID. Gratis los domingos y por carta á provincias. Se envia los medicamentos por correo mandando su valor de pts. 16 en libranza ó sellos. ¡EL ULTIMO y más perfecto adelanto para la cura de los oídos! (GRATIS PROSPECTUS EN T. LOS LOS DONA)

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS



de la ABADIA de SOULAC (Gironda) Prier DOMI MAGUECHIE DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373

El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, clara y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor y único preservativo (de las Afecciones dentarias) Elixir 250, 54, 107; P. No 175, 250, 350; Pasta 175, 250; Elixir el 12 lit-14, Litro 250

Casa fundada en 1807 Agente General: SEGUIN 3, Rue Burguerie, 3 BORDEAUX Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y droguerías.

PAVADERIA DE LA REAL CASA

DE José Sintés

3, PLAZA DEL RETIRO, 3

En dicho establecimiento además de encontrarse todos los dias las muy acreditadas ensaimadas al estilo de Mallorca, se encontrará tambien el famoso beignet de la reina á 65 céntimos de peseta la libra.